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A VALÓSÁGOS GYÜLEKEZET
Egyéni és közösségi életünk logikusan elkövetkezni 

kényszerült, mégis fájdalmakat okozó ősszel öretlctésé- 
nek romjai mellett állva, sokszor egészen döbbenetes 
világosságban tárul szemeink elé a valóság.

Lehet, hogy előbb is voltak már valóságszemlé­
leteink, lehet, hogy az elkövetkezők villámszerű fel­
tűnése eddig is jelezte a közeledő vihart s szerettünk 
volna eddig felkiáltani, ha nem féltünk volna a sötét­
ségben járó többség lesújtó kritikájától, amely látásainkat 
csúfondárosan csupán a képzelet agyrémének volt 
hajlandó minősíteni.

Mindezektől függetlenül azonban az okok oko­
zatokat szültek, az előzmények következmény eket köve­
teltek és a törvényszerűségek kérlelhetetlenül valósí­
tották meg a szükségességeket.

Egyházkerületünk főkurátora a szerető és gondos 
őrálló őszinteségével tárta elénk e lap előző hasábjain 
az ,,Élö gyülekezet“ először negatív, majd pozitív 
arcát.

Nem tudom megmondani, hogy a cikkek írója 
kívánja-e folytatni még az ebben a kérdésben is nagyon 
szükséges és építő gondolatait, azt azonban bizonyosra 
merem venni, hogy örülni fog annak, ha azok, akiknek 
a lelkében sorai gondolatokat támasztottak, azokat 
hozzáfűzik az ő felvetett gondolataihoz.

A cikkek olvasása közben — különösen a negatív 
megrajzolásnál — többször reá kelleti bólintani : úgy 
van ! Ez vagyok én ! Ezek vagyunk mi ! Közben 
azután ilyen sóhaj is felszállóit a jakunkról : ilyennek 
kellene lennem ! Ilyennek kellene lennünk ! (A pozitív 
gyülekezet megrajzolása olvasásakor.) Az összefoglalás­
nál azután így formálódott ki a tétel : egészen negatív 
néni vagyok, egészen pozitív pedig nem tudok lenni ! 
Milyen vagyok hát valójában, mint a magyar reformá­
tus egyház egy parányka része ? S milyen a részek 
összesége, mint élő, valóságos gyülekezet ?

Én is úgy vélem, hogy minden kiindulásnak abból 
a közös gondolatból kell kiindulnia, hogy közöttünk, 
emberek között, csak bűnös gyülekezet lehetséges. 
Templomnélküli város (Jel. 21 : 22), olyan gyülekezet, 
amelyben mindenki tökéletesen engedelmes, önzetlen, 
hiúságtól és vágyaktól mentes, csak akkor lesz lehet­
séges, ha majd ez a mostani „első ég és első föld elmúl! 
vala“ már (Jel. 21 : 14).

Ez a valóság, mint megmásíthatatlan keserű tény. 
a bűneset szomorú következménye, amely árnyékként 
kíséri végig földi életünket.

Ne szégyéljük soha ezt a valóságot megvallani, 
vagy tudomásul venni még akkor sem, ha ez a valóság 
szomorú is. Ne szégyeljiik azért, mert az így született 
szomorúság Isten szerint való és ez „idvcsségre való 
megbánhatalian megtérést szerez“ (II. Kcr. 7:10).

Ha pedig mindezek ellenére mégis a szentek gyüle­
kezetéről, a megváltottak közösségéről beszélünk, ezt 
azért cselekedj ük, mert Isten az Ő világterve szerint,

életünknek ebből a bűnökkel teleszőtt valóságából is 
kiválaszt egyeseket a maga számára s azokat „Élő 
gyülekezetté“ formálja.

Ez a gyülekezet is valóságos és létező. Csakhogy 
ezt a gyülekezetei nem az ember akarata, verítéke es 
munkája formálja, hanem egyese gyedül Istennek ke­
gyelme az Ür Jézus Krisztus állal.

Kriszl us ezen valóságos gyülekezete olyan tagokat 
számlál, akiket „a teremtett világ is sóvárogva vár“ 
(Hóm- 8:19) s akik kizárólag mennyei dolgokkal 
foglalkoznak azért, mert tudják, hogy Krisztus országa 
nem e világból való (Ján. 18 :36). Ez után az ország, 
mint valóság után, vágyakozni s érte könyörögni nem­
csak lehetséges, hanem szükséges még akkor is, ha én, 
mint nyomorult ember, azt érezném, hogy bűneim 
miatt ennek az országnak a megvalósítása számomra 
lehetetlen.

Szükséges azért, mert a kegyelem útja éppen az, 
hogy a bűnös szívben elvetett vágyakozás magva a 
könyörgés indulatát kelti a sötétben tántorgó ember­
ben s felfelé tekintve, megláthatja a megnyilatkozoll 
egeket.

A valóságos gyülekezet arcának megrajzolásához 
— úgy vélem — azért kellettek a fenti megállapítások, 
mert így látszik előttünk tisztán, hogy a bűnös és 
megváltott gyülekezet együtt él abban a közösségben, 
amelyet mi valóságos gyülekezetnek nevezünk.

A valóságos gyülekezet élete ezek szerint nem más. 
mint a valódi Krisztuskövetés vágyának soha meg nem 
szűnő küzdelme bűnben fogant emberi valónknak téves 
szemléleteivel.

A térben és időben élő valóságos gyülekezet örök 
megnyilvánulási formája a vallás. Ennek a vallomásnak 
az alapérzete nem egyéb, mint égő szomjúsággal való 
istenkeresés a vele való egyesülésre, vagyis az egyedül 
lehető boldogságra.

Ha ezt a vadast soha semmi zavaró körülmény nem 
háborítaná meg, akkor az lassanként egészen szellemivé 
válna és egyedül Isten dicsőségében találná örömét és 
cselekedetei célját. Egyetértésben, békében és szereiéi­
ben élhetnének, sőt élnének is az emberek.

Csakhogy ugyanazon gyülekezeti taggal szemben 
az Isten gyülekezetének igényeivel nagyon sokszor 
teljesen ellentétes igények támadnak és a szellemi 
gyülekezetei a mindenkori valóságos gyülekezette i'< r- 
málják át.

Ne is gondoljunk most itten másra, csak az alia? - 
szervezetre és annak a gyülekezel tagjaival szembe ; 
támasztott követelményeire. Idegondolva nem merné 
azt állítani, hogy az államhatalom minden esetben 
ugyanazon érdekeket vallaná magáénak, amelyek 
szellemi gyülekezet érdekei.

Ennek a megállapításnak az első pillanatban az 
lenne a logikuma, hogy szakítsunk el hál teljesen min­
den szálat, amely az emberi közösség ezen halaim -
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formájához fűz bennünket. Ez a logikám azonban nein 
elégít "ki. Nem pedig azért, mert nagyon jól tudjuk, 
hogy nem szakíthatjuk el magunkat a világtól. Hiszen 
ha ezt tennénk s Remete Antal követőiként élt uszíta­
nánk magunktól minden e világhoz tartozol, nem liin- 
ném. hogy Isten szerint valót cselekednénk. Jézus 
Ugyanis másért imádkozott (Ján. 1/ : lő). Az ebből az 
imádkozásból következő lógikum nem kíván semmi 
szakítást e világgal, hanem a gonosszal t aló szakítás! 
követeli meg. De meg azt sem merném állítani, hogy a 
világi hatalom csak' — és egyesegyed ül — ártalmára 
van o szellemi gyülekezet kialakításaink. Nagy Karoly 
császár, vagv a magyar 1. László király, vagy a X. Leót al 
szemben Luthert támogató Böles Frigyes nagyszerűen 
találták meg azt az utat, amely egyedül építő a min­
denkori szellemi gyülekezetek és az állam viszonyában : 
t. i. nevezettek nem akartak — még címük és lehető­
ségeik ellenére sem — mindenáron uralkodni az egyhá­
zon. hanem azt szolgálni kívánták inkább úgy, hogy 
nem a vallás megváltoztatására, hanem annak minden­
kivel szemben való megvéd el meze sérv törekvőtek. 
Viszont az is igaz. hogy az ilyen szerepek betöltésére 
nem mindenek, hanem csak Nagy Karoly, I. Lászió. 
vagv Bölcs Frigyeshez hasonló lelkek alkalmasak.

Minél komplikáltabba társadalmi és politikai tago­
zódás valamely közösségben, annál nehezebb a fentiek­
ből való kibontakozás. A kezdeti államforma nem 
különült el az egyháztól. Egyedül lehető államforma 
még a szellemileg kifinomult görög, vagy a jog erejét 
kidomborító római birodalomban is csak a theokracia 
volt. Az állam isteneinek parancsát köteles volt min­
denki teljesíteni annyira, hogy mást teljesíteni nem is 
volt szabad. Az egyház missziói törekvése és az allamha- 
talom hatalmi igényéi annyira egy úton jártak, hogy a 
térítők csaknem egyedüli eszköze a háború erőszaka volt 
s ugyanakkor a hódítók egyúttal a hittérítők feladatait 
is elvégezték.

Ezen a helyen gyökeres változási Jézus szellemi 
vallása hozott létre, amelynek eszköze a szeretet, célja 
periig Isién országa lelt. Azt jelenti ez, hogy a Krisztust

követő egyházak csak addig és azon eszközök használa­
tában lehetnek egyek minden e világi szervezetekkel, 
ameddig mindkettő eszköze a szeretet s mindkettő célja
Isten országa. .

Az egyházak ilyen magatartásai minden nemes 
célokat követő államszervezet szívesen kell hogy fo­
gadja azért, mert állampolgárai magatartásán keresztül 
a közösségi élet tökéletesedését szolgálja az.

A szabad egyház és szabad állam tehát nemcsak, 
hogy nem akadályozzák, hanem még szükségszerűen 
kiegészítik és támogatják egymást minden nemes törek­
vések előkészítésében és végrehajtásában.

Igazolásul a szellemi és ktritúrigények kielégítésért 
gondoljunk mostan. Sokáig csak egyedül az egyház 
állott ezen igények kielégítésének szolgálatában. Ezzel 
a ténykedésével azután .mérhetetlen szolgálatot tett az 
egyes államoknak is. Az állam és felekezeti oktatás 
nyújtotta világnézeti törekvések periig — közös jó­
akarattal — szerencsésen támogathatják egymást 
A valóságos gyülekezet tehát benne él ebben a világban 
és az lenne a hivatása, hogy só és kovász legyen abban

Következő lépésünk az lenne, hogy próbáljuk meg­
keresni azokat az okokat, amelyek a gyülekezeteket 
hivatásuk teljesítésében akadályozzák s adjunk taná­
csokat egymásnak arra nczw : hogyan lehetne ezen oko­
kat kizárni egyházunk életéből ? A tusakodó szívekből 
fakadt tanítások, útmutatások nagyon nagy szolgálato­
kat tennének, ha pl. ilyen kérdéseket tisztáznának :

1. Hol van a hiba egyházi közéletünkben ?
2. Hol nincsen hiba a valóságos gyülekezet szerveze­

tében ?
3. Miben mutatkozik a káros cpiscopalus ?
4. Mikor legyünk szelídek és engedelmesek ?
5. Mikor legyünk kérlelhetetlenek ?
De minek is sorolnám tovább akkor, amikor mos­

tani valóságos gyülekezeteink annyi sok kérdéssel for­
dulnak felénk és várnak feleleteket. E lap hasábjai 
pedig nyit\a állanak az értelmesen szólani kívánók 
számára.

I)r. Tomav Dezső.

Válasz Pákozdy Lászlónak
Ügy gondolom : mégsem baj, hogy 

arról az előadásról, amely a debreceni 
ökumenikus konferencián ,,Az Egyház 
Nyugat és Kelet határán" címmel 
elhangzott, véleményt nyilvánítot­
tam.

Először is elvi okokból, az emberi 
szabadságjogokról \ állott határozott 
és megingathatatlan meggyőződésem 
alapján vitathatatlannak és éiint- 
hetetlennek tartom a szabad véle­
ménynyilvánítás és a jé.szánriékú kri­
tika jogát, fenntartások és korlátozá­
sok nélkül minden vonatkozásban, 
tehát egy válogatott theologusokbú! 
egybehívott tanulmányi konferencia, 
vagy akár az Ökumene irányában is.

Másodszor gyakorlati szempontból 
sem tartom sajnálatosnak, hogy a 
témáról a Deóvemii Protestáns Lap 
nyilvánossá ga előtt írtam és úgy 
írtam, ahogy írtam: egy és más 
vonatkozásban igénytelen külön vé­
leményemet ismertetve. Nem gon­
dolom. hogy \ aland kár származott 
volna abból, hogy a lap olvasói a 
k e I seglet énül n agy fon t ossá g ú problé­
mára lemeszeltek, azzal szembekerül­
tek és a lap felelős szerkesztője, va- 

JLaminl Pákozdy Lászió testvérem 
Megjegyzéseinek ismeretében a Iisz­

ínlátáshoz és az elvi és gyakorlati 
szempontból egyaránt fontos állás- 
foglaláshoz gondolatokat kaptak. Jó­
magam egyenesen hálás vagyok Ré­
vész 1 mre püspökünknek, aki cikkem­
hez 1 űzött megjegyzéseiben a fel ve let 1 
kérdéscsomói bizonyos irányban nem­
csak tovább ágaztaita. hanem teljes 
mértékben tisztázta is.

Pákozdy László testvérem erősen 
vagy csaknem egészen vitatkozó jel­
legű cikkével nem kívánok részletesen 
foglalkozni. Nem pedig azért, mert

1. a helyei, az időt, az érdeklődési 
egyaránt sokkal fontosabb témák és 
tennivalók igénylik ma, mint a mi 
vitánk : Kinek van igaza? egy és más 
dologban majd kibeszélhetjük ma­
gunkat ..oecasione data“ személyesen;

2. Istennek hála, régen túl vagyok 
azon. hogy fontos legyen és izgató 
számomra ez a kérdés : kinek van 
igaza ? Nem keresem és nem erőlte­
tem a magam igazát, ami nincs, mert 
nincs. Nemcsak a megigazulás kérdé­
sében nincs, nincs értelmi síkon se. 
Minden a kegyelem ajándéka, Isten 
megvilágosíló szent Lelkének mun­
kája bennem s nem a magam igaza, 
nem az én értelmi fejlődésem ered­
ménye.

Két dolog felől azonban nem ma­
radhatok hallgatásban.

Meg kell mondanom, hogy ha a 
szóbaníorgó konferencia csakugyan 
zártkörű lett volna, ahogy ezt P. L 
felkiáltójellel is hangsúlyozta és nem 
kellett volna nekem is megállapíta­
nom ugyanaz!., an.it ő is elismer, 
hogv ugyanakkor a Ideológus diáko­
kon kívül ,,minden érdeklődőt is be­
engedtünk, sőt szóhoz is engedtük jutni 
őket is" és ha az előadásban lelt volna 
némi utalás arra, hogy Krisztus nem 
idegen és nem ismeretien egészen Ki­
létén, illetőleg az oroszok közölt sen;: 
vagy egyáltalán nem írtam volna meg 
cikkemet vagy egészen másként írtam 
volna meg. így a „minden érdeklő­
dőre "és a ideológus diákok egy részére 
is tekintettel, akik még most kezdik 
tanulni a térképolvasást ahhoz, hogy 
a theologia erdejében kiismerjék ma­
gukat és eligazodjanak, így kelleti 
írnom s ezért kellett beszélnem zűr­
zavarról. hamis látszatok és vesze­
delmes kísértések lehetőségéről.

Egyébként itt engedjen meg P. L. 
egy testvéri megjegyzést : nincs sem­
miféle biztosíték arra, hogy zűrzavar 
és veszedelmes kísértés nein támad 
ott, ahol theologusok lélegzőnek. A 
theologia története éppen elég illuszt­
rációval szolgál az ellenkezőjére. 
Hadd idézzem emlékezetünkbe csak a
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1 egei gond ol kozta tó bbat a közelmúlt­
ból. Amikor a hitlerizmus a tengerből 
feljövő apokaliptikus fenevadhoz ha­
sonlóan megjelent Európa szellemi és 
politikai életében, micsoda zűrzavar 
és kísértés áldozatává lett az a német 
theologia, amelyik — emberileg szól­
ván — minőségileg és mennyiségileg 
egyaránt büszke lehetett az eredmé­
nyeire ! Mi lett a német thcologiai 
professzorok, docensek, lelkipászto­
rok többségével és az elsőrangú 
theologia emlőjén nevelkedett német 
protestáns kérésztyénség túlnyomó 
részével ? ,,G1 eichscha!tolud tak‘1! Mi­
csoda zűrzavar támadt : a „Deutsch- 
Christentum“ ! A kisebbség pedig, 
a „Bekennende Kirche“ hogy állva 
maradjon és térdet ne hajtson a Vér, 
a Faj, a Totális Állam bálványa előtt, 
nem a theologiába fogódzott, hanem 
az Igébe : „Ne legyenek neked idegen 
isteneid én előttem.“ Hogy új pro­
blémái vessek fel: nem a theologia 
tartotta meg ezt a kisebbséget, ha­
nem a hite és a marliromságöt is 
vállalni kész engedelmessége. Ha pe­
dig valaki is úgy vélné, hogy mindez 
tévedés vagy télifás, helytelen és 
igaztaiah megítélése a dolgoknak 
díváit valaki részéről, aki csak kívül­
ről szemlélte a történéseket, korona­
tanúként hadd szólaljon meg az a 
Barlh Károly, aki belülről látta és 
átélte a támadt zűrzavart. „Éti nem a 
nemzetiszocializmus állami és társa­
dalmi rendjével állok szemben, hanem 
azzal a theologiával, amelyik mcgtarla- 
tásáí ma a nemzetiszocializmusnál ke­
resi“ — írta már 1933-ban. (Eine 
schweizer Stimme 1938—194c. Zürich, 
1945. 81 1.)

Még többet mond az a megállapítása, 
hogy éppen az a német theologia, 
amelyik protestáns vonalon világ- 
viszonylatban is vezetőszerepet vitt, 
„ebben a krízisben általában véve nem 
egyszer legsajátosabb területén is nem a 
lelkek vezetésére, hanem maga is 
ugyan könnyen félrevezeltetve — a lel­
kek félrevezetésére adta oda magát 
(I. m. 207 1.)

Végezetül nem maradhatok hallga­
tásban a vitatott alaptétel felöl : 
„Az Egyház nincs, mert nem is lehet 
földrajzi meghatározások szerint meg­
kötve.“ P. L. az ellenkezőjét állítja 
s a Jelenések Könyvének elején fel­
sorolt gyülekezetekre hivatkozással 
azt hangsúlyozza, hogy azokban az 
Egyház földrajzi meghatározások sze 
tini megkötve jelenik meg. Azl hi­
szem : itt valami félreértés van közöt 
íiink. A protestantizmus lehel Nyu­
gat és Kelet határán. Lehet beszélni 
arról is, hogy a magyar református 
egyház Nyugat és Kelét határán. 
(Előző cikkemben én is beszéltem így 
magunkról.) Am cikkem első részében 
én világosan az Egyházról (így, nagy­
betűvel !) szóltam, amelyik egy és 
oszthatatlan. Ahogy Debrecen nem 
az ország, ahogy Földünk vagy az 
Alfa Orion — akármilyen nagy 
nem az univerzum. Korinthus, Efezus 
vagy akármelyik másik gyülekezet 
nem a: Egyház.

Befejezésül pedig csak annyit: 
nemén találtam ki, hogy „az Egyház 
nincs, mert nem is lehet földrajzi 
meghatározások szerint megkötve“. 
A íi. Me ivét Hitvallás tanít így : 
.......egy az egyház, amelyet azért neve­
zünk közönségesnek, mert egyetemes, és 
a világ minden részén el van terjedve 
és minden időre kiterjed és sem hely­
hez, sem időhöz nines kötve“. (XVII. 
rész.)

Hiszem, hogy a hitvallással P. L. 
testvérem nem fog vitába szállni.

Ferenezy Károly.

A vitát ezzel egyelőre lezárjuk. Esetleges foly­
ta tó*ára akkor adunk lehetőséget, ha a Bereczky 
Albert eiőadása vagy a rínak hu és részletes kivo­
nata valahol megjelenik. Lapunkban adnánk erre 
legszívesebben lehetőséget, ha az állandó hely­
hiánnyal nem kellene küzdenünk. főként a soha 
esőre ki nem számítható terjedelmi« hivatalos rész 
mia11. Szerl:eszíö.

HÍREK
Szeretettel figyelmeztet­

jük a lelkészt esi véreket s általuk egy­
házunk minden tagját, hogy se írásban, se 
élőszóban ne nevezgessék az ökumenikus 
segélyeket UXRItA-segélveknek, mert eb­
ből már eddig is nagyon sok kellemetlen s a 
Segélyezés ügyét helyenként hátráltató 
félreértés származott. A kettő tökéletesen 
más és egymással semmi intézményes 
kapcsolatban nincsenek, legföljebb olykor 
vannak alkalmi érintkezéseik. Az UNRttA: 
United Nations Relief ami Rehabilitation 
Administration az Egyesült Nemzetek telje­
sen világi segély nyújtó és újjáépítő szer­
vezete, az Ójkuntené pedig, ami bibliai 
kifejezés és szószerinl „lakott földet, 
földkerekséget" jelent, a Szentháromság- 
hívő protestáns és görögkeleti egyházak 
világtauáesu, amely a Rómán kívüli keresz- 
tyénség lelki egységét munkálja, a régebbi 
Faith and Order és Life and Work akciók 
egyesített továbbfolytatása ként. * ennek 
újjáépítési osztálya az, amelytől egyházi 
segélyeink származnak. Nagyon világosan 
kell tehát megérteni és mindenkivel meg­
értetni. hogy az ökumenikus segélyek nein 
UNRRA-segéhek, azoknak itthoni el­
osztását hazai és külföldi egyházi szervek 
állandóan és nagyon gondosan ellenőrzik 
s ebbe az elosztásba egyházonkívüli 
tényezőknek sem helyileg, sem országo­
san nincsen beleszólási joguk

Valamennyi szószékről kihirdetendő a 
következő felvételi hirdetmény. Egyházke 
rülctiink Diakónusképző Intézetének ta 
vassza! kezdődő tanévére felvételüket kér­
hetik olyan 18—35 éves fiatalemberek, 
akik Istentől az ő országa szolgálatára dhi- 
vdtási nyertek s legalább elemi iskolai 
végzettségük van. Szegénység nem aka 
dály! Tájékoztat az igazgatóság: Deb­
recen, Hungária-kön'il 2.

\ Nagytemplom tetőfedési munkálatai 
a zord idő ellenére is annyira előreha­
ladtak a munkásság önfeláldozó kitartása 
következtében, hogy január lió 25-én meg 
leheteti tartani a szokásos bőkre laünnc- 
pélyt. Ez alkalomból a debreceni egyház­
község egyszerű, de barátságos ebéden 
látta vendégül a munkásokat, kb. 60-at
s a vezető és felügyelő mérnököket s
egyéb egyházi és vállalati tisztviselőket 
a kollégiumban. Az ebédel a munkásság 
spontán kívánságára rövid zsoltáros és 
imádságos áhítat nyitotta meg. A mun­
kásság nevében a szociáldemokrata part­
hoz tartozó Címer Imre szólott s ő fe­
lezte ki azt a kívánságot, hogy a XC. 
és a XXXV. zsoltárt énekelje el a tár­

saság. Az egyház nevében Révész Imre 
püspök és Szenes László lelkipásztor, az 
épitésvezeiés nevében Sajó István mű­
szaki tanácsos Ír-szél!. A felszolgálást a 
kél nagytemplomi egyházrész nőszövetségi 
tagjai végezték.

„Láthatatlan bál?" Egyik tiszántúli 
egyházközségünk a gyülekezet szükségeire 
„láthatatlan bált“- rendezett, mégpedig, 
úgy látszik, elég széleskörű gyűjtő akció­
val. Vájjon abban az egyházközségben 
így értelmezik és prédikálják a 2 Ko­
rint us 4 :18-at ? E helyi nem vitázunk 
velők, ellenben egészen szárazon figyel­
ni: zt etjük őket és a példájokul netán 
követni akarókat, hogy valamint a paráz- 
naság akkor is paráznaság Urunk szerint, 
ha csak tekintettel követik el (Máté 
5:28). éppúgy a botrány akkor is bot­
rány, ha csak eszmeileg követik el. Tehál 
a 3369—1946. sz. körlevél megállapításai 
és figyelmeztetései a „láthatatlan“ 
egyházi bálokra is vonatkoznak.

Jugoszláviából. Az Amerikában megje­
lenő „Reformátusok Lapjá“-bói vettük a 
következő hírt : „Az egyházi munkások 
fizetését képzettségük, családi állapot uk 
és szolgálati éveik határozzák meg: van 
törzsfizetésük, családi pótlékuk. korjVitlé- 
kuk és az országos hivatalok (püspök, es­
peres stb.) után járó munkapótlékuk. Kép­
zettségük szerint három külön csoportba 
osztják azokat, akik egyetemi képzett­
séggel bírnak, azokat, akik gimnáziumot 
végeztek, akik csak az első négy osztályát 
végezték el a gimnáziumnak. A fizetési 
alapot mindenkor a búza folyó ára képezi, 
azon hónap első napján. A törzsfizetés a 
három csoportban 800, 700 vagy 600 
kilogramm búza ára, a családi pótlék fele­
ség után 100, otthon levő gyermek után 
75, másutt tanuló gyermek után 150 ki­
logramm búza ára. Negyedévenként emel­
kedik a fizetés a következő korpótlékkal 
a három csoportban : 40, 30. illetve 20 
kilogramm búza árával. Ezen kívül min­
den lelkésznek a fizetéséhez tartozik a la­
kás. udvarral, legalább 300 négyszögöl 
Mzikertlel és 100 métermázsa tűzifával, 
vagy ennek megfelelő mennyiségű szén­
nel. házhoz szállítva. Minden lelkész.jelölt 
két évig tartozik segéd lelkész lenni és ez 
időre kap bútorozott szobát. fűtéssel, 
világítással és takarítással, ezen kívül csak 
törzsfizetés van. A püspöknek járó 
munkapótlék 300 kilogramm búza ára, az 
espereseké, közpénzt árosé és számvevőé 
100 kilogramm búza ára. E fizetések 
fedezéséről az egyházközségek tartoznak 
gondoskodni, ahol az egyház nem bírja 
meg. ott több társuljon és úgy tartsanak 
el egvütt egv lelkészt. A négy egyház- 
megyeben a következő esperesek szolgál­
nak: a baranyaiban Berta Imre szazai, 
a bácskai egyházmegyében Kovács Mihály 
rumenkai, a bánáti egyházmegyében 
Szabó Zoltán petrovgvádi és a horvát­
országi egyházmegyében Ládi István 
lászlovói lelkész. Az egyházkerület püs­
pöke Ágoston Sándor feketicsi lelkész, 
aki 04 éves korát meghazudtoló friss 
erővel és csodálatunkra méltó hősiesség­
gel vívja a kemény küzdelmet a lehetetlen­
séggel, mert jól" tudja, hogy mindenek 
lehetségesek a hívőnek ! A feketicsi árva- 
házat isten csodálatosan megőrizte és 
fenntartja. A verbászi diakonisszaintézet­
ben 90 beteget és öreget ápolnak zavar­
talanul. Jó Istenünk, mily sok helye volna 
a segítségünknek !*•

Beiratkozások a kecskeméti református 
jogakadémián. A folyó tanév második 
felére január 7-én megkezdődlek a be­
iratkozások. Felvilágosítással szolgál a 
iogakadémiai quaestor! hivatal

Kosa Ferenc íülesdi presbiter (Szuimár 
megye) kéri. hogy aki fiáról, Kosa Ger­
gely" tizedesről bármit ind. azl vele 
közölje.

Eladó díszes selyem palást. Teljesen új 
ORJÓ-készítésű selyempalást 170 cm ma­
gas termetre eladó. Hajdúszoboszló. Bei■ 
teke 1.8jós lelkész.

t



4. oldal. DEBRECENI PROTESTÁNS UP 1947 február 1

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspökéiül.

77- -1947. szám.
TÁRGY : Általános iskolai tan- 

terv végrehajtása.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák és az álta­

lános iskolák igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az általános iskolai tanterv végreha jtására 
vonatkozó részletes útmutatások életbe­
léptetése tárgyában 130,000- 1046. VKM. 
szám alatt rendeletet adott ki. (Megjelent 
a ,,Köznevelés“ 1046 december 1-i 23. 
számában.)

E rendelet szerint a részletes útmutatá­
sok tantárgyanként külön füzetben jelen­
nek meg. A füzeteket a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium tárcája terhére az 
Egyetemi Nyomda útján azoknak az 
Iskoláknak, egyéb intézményeknek, hiva­
taloknak és hatóságoknak küldi meg. 
amelyek a 75,000—1946. VKM. számú 
rendelettel életbeléptetett általános iskola'i 
tantervét már megkapták.

Az általános iskolai nevelői munkában 
az útmutatásokban közreadott elvek és 
szempontok az irányadók.

Felhívom az egyházi főhatóságom alá 
tartozó közép- és középfokú iskolák, vala­
mint az általános iskolák igazgatóságait 
s általában a tanügyi hatóságokat, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr­
nak az általános iskolai tanterv végrehaj­
tására vonatkozó részletes útmutatások 
életbeléptetése, tárgyában kiadott 130,000— 
1946. VKM. számú rendeletéhez alkalmaz­
kodjanak, a szóbanlevő útmutatásokat 
pedig tegyék módszeres értekezletek tár­
gyává és ezeknek célkitűzéseit, szempont­
jait, nevelő és tanító eljárásukban igye­
kezzenek a református iskola hagyomá­
nyainak és szellemének erőteljes érvénye­
sítésével megvalósítani.

Debrecen, 1947 január 21.

110 1947. szám.

TÁRGY : Fiúiskolába járó 
leánytanulók testnevelése.

KÖRLEVÉL
valamennyi tanintézet igazgató-ágához..

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr 133,654—1916. 111. sz. a. valamennyi 
tankerületi főigazgató és tanfelügyelőhöz 
intézett rendeletét tudomásulvétel és al­
kalmazkodás céljából közlöm :

..Fiúiskolába járó leánytanulók test- 
nevelési óráit női szaktanár hiányában a 
fiúkat tanító férfi testnevelési tanár 
lássa el.

A leányok testnevelési óráit a fiúktól 
elkülönítve, a szorgalmi időn belül kell 
megtartani. Ha osztályonként kevés a 
leánytanulók létszáma, okkor két vagy 
több egymásután következő osztályt össze­
von tan kell tanítani.

A leányok testnevelésének elveit szigo­
rúan szem előtt, kell tartani. A hangsúly 
j természetes ritmusos. szép mozgás fej­
lesztésén. a testjavításon : gerincelferdü- 
lés, lúdlalpké-pződés megelőzésen és a 
huzamosabb, nagyobb erőfeszítést nem 
kívánó, versenyzésre is alkalmas gyakor­
latok és sportok útján való jellemneve­
lésen legyen.

A .őrnagyakor! a tok közül a talajtorna 
mellőzendő.

A leánytanulók felügyeletét a testneve­
lési órára való átöltözésnél és az óra 
alatt nő lássa el.“

Debrecen, 1947 január 21.

112—1947. szám.
TÁRGY : Tanítás szünetelte­

tése az iskolákban tüzelő 
hiány miatt.

KÖRLEVÉL
közép- és középfokú iskolák igazgató­

ságaihoz.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

úrnak 15,558—1947. III. sz. a. valamennyi 
tankerületi főigazgatóhoz és tanfelügyelő 
hoz intézett rendeletét szószerinti máso­
latban az alábbiakban közlöm :

„Hívja fel főigazgató, tanfelügyelő úr 
valamennyi közvetlen rendelkezése alatt 
álló iskola (gyógypedagógiai intézet) igaz­
gatójának figyelmét az 1946—17. iskolai 
év megnyitása és befejezéséről szóló 2500— 
1946. VKM. számú rendeletre (megjeleni : 
a Magyar Közlöny 1946. évi 110. és a 
Köznevelés 11. számában), amelynek ha­
tályát az iskolák karácsonyi szünete tár­
gyában kiadott 146,146—1946. VKM. 
számú rendelet (megjelent : a Magyar 
Közlöny 1946. évi 289. számában) nem 
érinti.

A tanítás teljes vagy részleges szünetel­
tetése tárgyában a szükséges intézkedése­
ket e rendeletben foglaltaknak megfelelően 
kell megtenni. Ahol tehát tüzelőanyag 
nincs, ott a hidegebb időjárási viszonyok­
tól függően a tanítást vagy teljesen szüne­
teltetni kell, vagy pedig csak részleges 
foglalkoztatásra szabad a tanulókat az 
iskolába felrendelni, ahol viszont a meg­
felelő tüzelőanyagot biztosítani lehetett, 
ott a tanítást az intézet munkaterve sze­
rint folytatni kell.“

FeUiívom az igazgatóságokat, hogy a 
miniszteri rendeletben foglaltakhoz alkal­
mazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1947 január 21.

160 -1947. szám.
TÁRGY: Az igénybevett ok­

tatási vagy közművelődési 
célra rendelt épületek vissza- 
bocsátása.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű esperes, lelkipásztor urak­
hoz és valamennyi tanintézet Igazgató­

ságához.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

úr folyó hó 9-én 15,246—1947. II. sz. 
alatt kelt leirata szerint az igénybevett 
oktatási, vagy közművelődési célra ren­
delt épületek rendeltetésszerű felhasz­
nálásáról szóló 10,020— 1945. M. E. sz. 
rendelet (megjelent: a Magyar Közlöny 
1945. évi 164. számában) úgy rendelkezett, 
hogy az 1945. évi novembei hó 15-ig 
rendeltetésszerű használatra vissza kell 
bocsátani mindazokat a közművelődési 
célt szolgáló épületeket (iskolákat, lanuló- 
otthonokat, tanszemélyzet természetbeni 
lakását, kultúrházakat stb.V amelyeket 
a rendelet hatálybalépésekor nem a rendel­
tetésnek megfelelő célra használlak.

Fentiek alapján felhívom az iskolaszéki 
elnök és igazgató urakat, hogy amennyi­
ben a vezetésük alá tartozó és fenti rende­
let hatálya alá cső épületek közül vala­
melyik eredeti rendeltetésük céljára még 
vissza nem bocsáttatott volna, azt a 
püspöki hivatalnak folyó év február 5-ig 
feltétlenül jelenteni szíveskedjenek. Nem­
leges jelentéseket nem kérek, de az elké­
sett jelentéseket sem tudom figyelembe 
venni.

Debrecen. 1947 január 21.
Révész Imre

püspök.
EMLÉKEZTETŐ.

Az esperes urakat kérem, hogy az 
1851 1946. sz. alatt kiadott rendeletc-m-
ben megkívánt helyzetjelentést legkésőbb 
folyó évi február 15-ig terjesszék fel hiva­
talomhoz, a Debreceni Protestáns Lap 
1946 aug. 15-én megjelent számában köz­
readott körlevél figyelembevételével.

PÁLYÁZATI HIRDETHÉIYEK

139 -1947. szám.

Pályázati hirdetés.

A jnegyesegyházi missziói lelkészt 
állásra február 20-i határidővel pályá­
zatot hirdetek. Kötelesség a megycsegy- 
házi missziói egyházközséghez tartozó 
reformátusok lelkigondozása és a. lelki­
pásztori szolgálatok ellátása. Fizetés a tör­
vényben megállapított minimális lelki­
pásztori fizetés készpénzben és a megálla­
pított lakbér. A törvényben megállapított 
módon felszerelt pályázati kérelmek Gön- 
czy Béla espereshez küldendők, Vésztő. 
(Békés m.) Az állás püspöki kinevezés 
útján töltetik be.

Révész Imre 
püspök.

Biharnayybajoml református egyházköz­
ség 21 napos határidővel pályázatot hirdet 
a VII. sz. nőtanítói és a VIII. sz. férfi- 
tanttói állásra. Előbbinél fizetés 30% és 
lakás 1948 jan. 1-től, állás március 1-én 
foglalandó el, utóbbinál 10% és lakbér, 
azonnal elfoglalandó az állás.

A debreceni református leánygimná­
ziumban a második testnevelési* tanszék 
betöltésre kerül a VKM jóváhagyásától 
függően. Határidő: e hirdetés megjele­
nésétől számított két hét. Cím: Dóczi- 
leánygimnázium, Debrecen.

A debreeeni református Dóezi polgárt
és általános iskolában a testnevelési tan­
szék betöltésre kerül a VKM jóváhagyá­
sától függően. Határidő: a hirdetés meg­
jelenésétől számított két hét. Cím: Dóezi 
polgári leányiskola, Debrecen.

Hajdúszoboszló református iskolaszéke 
Vájd a zug és Aranyszeg tanyai 
tanítói állásokra — VKM jóváhagyásától 
feltételezetten — 21 napos határidővel 
pályázatot hirdet. Válaszbélyeges pályá­
zati kérelmek fenti címre küldendők.

Ilki református iskolaszék 21 napos 
határidővel pályázatot hirdet III. sz. taní­
tói állására. Nők, férfiak pályázhatnak.

Kékese (Szabolcs megye) református 
egyházközség pályázatot hirdet újonnan 
szervezett III. sz. tanítói állásra, 21 napi 
határidővel. Helyi javadalom 10%. Nők 
is pályázhatnak.

Tiszabecs református iskolaszéke pályá­
zatot hirdet a megüresedett alapítványi 
I. sz. nőtanítói állásra. Javadalom törvény­
szerű. Lakás természetben, nagy kerttel. 
Kötelesség törvényes. Pályázati határidő 
21 nap.

Tiszaeszlár református iskolaszéke 21 
napi határidővel pályázatot hirdet III. sz. 
tanítónői állásra. Javadalom : 10% helyi 
hozzájárulás, lakás és államsegély.

Csereajánlat. Mielőbb elcserélem lelki­
pásztori állásomat. Község : Hosszúpályi. 
Debrecentől 18 km-re van. Vasútállomás, 
villany, orvos, gyógyszertár helyben. 
Javadalom : 33 kai. hold szántó, 43 ej 
terményjárandóság, 850 Ft készpénz, 76 q 
hasábfa és stóla.

Ajánlatokat Nagy Márton lelkipásztor, 
Hossszúpályi címre kérek.

I>r. Lityid", Andor: Ára Ft
Imakönyv ........................... «"

Xyárv Pál:
Az Úr az én vigasztalóm ■ !•—

Szikszai György :
Keresztyén tanítások és
imádságok ....................... 12"

Urav Sándor:
Édesanyám imakönyve ■ ■ 4"

Fenti imakönyrelt betxeremketük a

„Jfiiliuhei“

könyvkereskedés közismert szaküzletében
DEBRECEN, PIAC-UTCA 26.


